



“28点”变“19点”

乌方已原则同意美国提出的和平协议,但仍有一些条款需要讨论

据新华社电 据多家美国媒体24日报道,美国和乌克兰方面前一天在瑞士日内瓦举行会谈,将美方就结束乌克兰危机所提“28点”新计划修改并缩减为“19点”,一些关键、更具争议的内容将留待美乌两国总统决定。美国白宫新闻秘书莱维特24日说,美国总统特朗普本周没有与乌克兰总统泽连斯基会晤的安排。俄罗斯方面同一天表示,目前关于和平方案有很多猜测,俄罗斯只相信直接从美国方面获得的信息。

白宫

暂无美乌领导人会晤安排

莱维特当天告诉媒体记者,目前没有美乌领导人会晤安排。在回答特朗普是否依然要求乌克兰最迟本月27日接受“28点”计划的提问时,她只是说,特朗普希望和平协议尽快达成。

美国《华盛顿邮报》援引一名知情官员的话报道,美乌代表团对该方案作出修改,把内容从“28点”缩减为“19点”,且最终包含几点尚未确定。参与谈判的乌克兰官员告诉这家媒体,许多争议条款被修订,虽然目前草案中的措辞并非乌方“可以全部接受”,但文本经过修改后“至少可以考虑”,而之前的方案则是一份“最后通牒”。

美国《新闻周刊》援引乌克兰官员的话报道,美乌代表团在日内瓦起草了一份“19点”计划,领土问题、对乌安全保障等最具争议的议题留给美乌两国总统决定。彭博社在报道中也援引知情人士的话说,美乌双方在精简和平方案内容方面取得进展,以便尽快实现停火。一名乌方官员表示,双方并未排除乌克兰加入北约的可能性,且这一点可能成为对乌安全保障的条款之一。

美国和乌克兰代表23日在日内瓦就“28点”计划举行会谈。据白宫当天晚些时候发表的美乌联合声明,双方当天在会谈中起草了一份更新和完善后的和平框架协议。外媒25日援引美国和乌克兰相关官员表态报道,乌克兰已原则同意美国提出的和平协议,但仍有一些条款需要讨论。

美国媒体先前报道的“28点”计划中多项内容一直为乌方拒绝,欧洲方面则认为该方案偏袒俄罗斯。

对此,莱维特说,特朗普过去10个月来一直同俄方领导人直接对话,一直向俄方施加压力,所谓美国为了促成和平协议而没有平等对待俄方双方的说法“完全是谬误”。



美国白宫(资料图)。图/央视新闻

俄罗斯 只相信直接从美国方面 获得的信息

针对美乌起草的新版和平方案,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫24日表示,俄方尚未收到这一新版方案。

俄罗斯总统助理乌沙科夫同一天说,俄方已了解欧洲就结束乌克兰危机所提出的和平方案,但该方案对俄方不具建设性,也不符合俄方利益。

西方媒体将这一“欧洲方案”视作欧洲对美国所提“28点”计划的“反建议”。据塔斯社等俄罗斯媒体报道,“欧洲方案”对“28点”计划提出多项重大修改,包括不对乌克兰武装部队或国防工业的规模作任何限制,而“28点”计划要求将乌克兰武装部队规模限制在60万人。

乌沙科夫表示,目前关于和平方案有很多猜测,俄罗斯只相信直接从美国方面获得的信息。他说,俄美领导人在美国阿拉斯加州会晤时讨论的和平方案,许多条款是俄方可以接受的。

乌沙科夫还说,美方不久将同俄方联络,讨论和平方案的细节,但具体安排尚未确定。



▲当地时间11月25日,乌克兰基辅,救援队抵达一栋受损的住宅楼。

新版本与原版 可能有哪些差别

综合央视 美方就结束乌克兰危机所提“28点”计划修改并缩减为“19点”,新版本与原版可能有哪些差别?中国现代国际关系研究院欧亚所副所长陈宇表示:“总体来看,目前美国和乌克兰方面对日内瓦会谈进展感觉是比较积极的,乌方甚至有官员表示,乌克兰每一点的关切都得到回应。根据现有信息来看,有一些意义不大或者难以落实的条款被删除,如之前版本提到要用1000亿美元的俄罗斯被冻结资产来对乌克兰进行重建,同时美国要从中得到50%的利润,这一点实际上是比较难以落实的,现在被删除。还有一些乌克兰方面很关注的条款,如乌克兰军队的规模,扎波罗热核电站控制权的归属,战俘交换的形式等,据说可能会被修改。同时在一些核心的议题上,如领土问题,乌克兰和北约的关系问题,目前还没有一个明确的结论,可能是需要泽连斯基未来访美的时候,由他和特朗普在元首的层面加以决定。总体上,我认为乌克兰在领土包括安全保障这些核心议题上,能做出重大让步的空间,其实不大,可能会坚持以现有的战线为基础来讨论领土问题。同时乌方会继续要求西方给它提供切实有力的安全保障。因为在这些问题上的重大让步可能在乌克兰国内引发严重的政治后果,而且欧洲很有可能也不会答应。如果是这样的话,修改过的版本,我认为俄罗斯方面可能很难接受,有关各方的博弈可能还会延续一段时间,和平可能不会一蹴而就地实现。”

陈宇还表示欧洲媒体披露的“24点”和平计划,虽然在形式上与美方之前披露的“28点”计划比较类似,但是内容有显著差异,尤其是在一些核心的问题上,几乎是完全两种不同的论调。具体而言,在领土问题上,欧洲版和平计划并没有明确规定领土的归属,而是要求在实现和平之后,由俄罗斯和乌克兰方面以现在的接触线为基础来进行商定。陈宇认为这重复了欧洲此前要求先停战,再讨论领土问题的一种观点。对俄罗斯来说,它不仅没有办法接受这种谈判顺序,且在领土问题上实际有着更高的要求。欧洲“24点”计划中,要求美国提供类似于北约中的条款来保障乌克兰的安全,且不排除乌克兰未来加入北约的可能性,还要把乌克兰军队在和平时期的规模上限提高到80万,这意味着乌克兰在战后还能够拥有强有力的军队,而且在事实上接受北约的庇护。陈宇认为这是俄罗斯方面难以接受的,并且欧洲的“24点”计划没有体现出在核心问题上的妥协的态度。这也说明欧洲和俄罗斯之间在俄乌冲突的核心问题上,立场差距还是很大。

俄总统新闻秘书: 不排除俄美就 和平计划接触可能

据新华社电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫25日对媒体说,不排除俄美会在某个时刻就和平计划进行接触的可能性。

佩斯科夫说,美国总统特朗普的乌克兰冲突调解计划草案具有“实质性意义”,或可成为谈判的良好基础。俄方双方在伊斯坦布尔的谈判被乌方叫停,这并非俄方过错。但目前,局势发展已经有所不同,美乌双方正在基于美方和平计划开展工作。

佩斯科夫强调,俄罗斯仍然对谈判持开放态度,“俄方倾向于通过政治和外交手段实现目标,这一立场没有改变”。

佩斯科夫还表示,俄方尚未收到更新版乌克兰问题和平计划,俄罗斯正等待美国分享其解决乌克兰问题的新方案。

俄罗斯总统助理乌沙科夫24日表示,俄方已了解欧洲就结束乌克兰危机所提出的和平方案,但该方案对俄方不具建设性,也不符合俄方利益。俄方还表示,目前关于和平方案有很多猜测,俄罗斯只相信直接从美国方面获得的信息。

